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Розділ 1. Напрямки розвитку нанотехнологій 

 

 
 

Аврамов К. В. Динамічні властивості нанокомпозитних тришарових 

тонкостінних елементів аерокосмічної техніки, виготовлених 

методами адаптивних технологій / К. В. Аврамов, Б. В. Успенський, І. 

І. Деревянко [та ін.]  // Космічна наука і технологія. – 2023. – Т. 29, № 

1(140). – С. 52-64. 

Р/864 

 

Нанокомпозитні та тришарові пластини із стільниковим заповнювачем 

мають високі характеристики міцності, а елементи конструкцій з таких 

матеріалів мають малу вагу, тому вони надзвичайно перспективні для 

аерокосмічної техніки та літакобудування.  

   У цій статті подано математичну модель циліндричної 

нанокомпозитної функціонально-градієнтної оболонки при її взаємодії з надзвуковим газовим 

потоком. Для отримання цієї моделі використано метод заданих форм. Отримано систему 

нелінійних звичайних диференціальних рівнянь, що описує автоколивання. Для опису 

автоколивань конструкції враховується модель геометрично нелінійного деформування. Внаслідок 

використання методу нормальних форм отримано нелінійну автономну динамічну систему. 

Наведено результати чисельного моделювання автоколивань. Для їх розрахунку розв’язується 

нелінійна крайова задача для системи звичайних диференціальних рівнянь поєднанням методів 

пристрілки та продовження рішення за параметром. 

   Розглянуто підхід до експериментальних досліджень втоми тришарових пластин із стільниковим 

заповнювачем. Викладено методику проведених випробувань на втому тришарових пластин. 

Результати випробувань представлено на діаграмах Веллера. 

 

 

 

Баранов О. О. Формування одновимірних оксидних наноструктур 

шляхом проміжного осадження благородних металів / О. О. Баранов 

// Авіаційно-космічна техніка і технологія. – 2022. – № 2(178). – С. 21-

30.  

Р/1800 

 

Запропоновано метод формування геометрії одновимірних 

наноструктур (нанодротів) оксиду міді, який дозволяє значно збільшити 

співвідношення їх довжини до діаметру, що є критичним для певних 

практичних застосувань.  

   Наведені розрахунки із застосуванням модифікованої математичної 

моделі зростання одновимірних наноструктур оксиду міді в умовах 

термічного реактору, яка цього разу задіяна для прогнозування зростання в умовах плазми під 

атмосферним тиском (радіочастотної, ємнісної тощо), де умови схожі з умовами термічного росту.  

   Метод є загальним, і може бути застосований до інших процесів зростання, які залежать від 

реакцій на поверхнях наноструктур. 
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Бричка С. Я. Акумуляція тепла наноматеріалами монтморилоніт / 

карнаубський віск / С. Я. Бричка // Енерготехнології та 

ресурсозбереження. – 2022. – № 3. – С. 58-69. – Текст англ. 

Р/335 

 

Приховане накопичення теплової енергії з використанням матеріалів зі 

зміною фази привертає інтерес до накопичення енергії в ізотермічних 

умовах. Свою виправдану технологічну нішу займає впровадження 

принципів «зеленої» хімії при створенні формостійких фазозмінних 

матеріалів. Інформація про поведінку молекул матеріалів, отримана за 

допомогою фізико-хімічних методів, включаючи ЯМР-спектроскопію, 

може бути використана для оптимізації вибору матеріалу. Матеріали вимагають довшої загальної 

термічної та хімічної стабільності для розширеної продуктивності системи. Формостійкі матеріали 

з фазовим переходом отримували з розплавів шляхом змішування нанорозмірного монтмо-

рилоніту з карнаубським воском. У результаті подрібнення було отримано ряд твердих зразків 

воску/наноматеріалів із масовим співвідношенням 70/30, 60/40 та 50/50 %. Чорний колір 

матеріалів дає можливість швидко поглинати сонячне випромінювання. Створені композиційні 

матеріали мали приховану теплоту відповідно 115,5 Дж/г для зразків 70/30, 107,8 Дж/г – для 60/40 

та 91,4 Дж/г – для 50/50. Існує кореляція між вмістом воску в матеріалах з фазовим переходом 70, 

60 та 50 % та відсотком накопичення тепла відносно чистого воску, а саме: 61, 57 та 48 %. 

Отриманий чорно-сірий матеріал дає можливість скоротити часові проміжки циклу акумуляції та 

віддачі тепла. Профілі кривих теплопоглинання для всіх матеріалів обриваються при 100 °С, а 

криві охолодження мають дві області втрати тепла. Площа під кривими ДСК при першому 

нагріванні порошків на 42 % більше, ніж у цілих шматків матеріалів. Матеріал з фазовим 

переходом (50/50) має 
13

С резонанси близько 20-40 м.д., що є типовим хімічним зсувом для 

метиленових вуглеців аліфатичної області, а також для оксигенованих форм – 62,82, 63,46 м.д., 

для алкенів – 114,05, 116,11 м.д., для ароматичних кілець – 130,68, 133,44 м.д., для карбоксильних 

груп – 172,92, 178,72 м.д. Спектр 
27

А1 має максимум при 2,90 м.д. октаедричного алюмінію та при 

26,53 м.д. може належати до тетраедричного алюмінію глини. Бібл. 43, рис. 3.  

 

 

 

Вплив обмінної f-d взаємодії на властивості нанорозмірних 

структур на основі металів Fe, Co, Ni та оксидів РЗМ : огляд / А. М. 

Касумов, О. І. Дмитрієв, К. А. Коротков [та ін.] // Хімія, фізика та 

технологія поверхні. – 2022. – Т. 13, № 4. – С. 434-446. – Текст англ. 

 

Р/2310 

 

Проведено огляд робіт авторів, опублікованих у період 2009-2022 років, 

та присвячених дослідженню властивостей нанорозмірних структур, що 

містять шари, що контактують Fe, Co, Ni, Fе3О4 / оксид РЗМ 

(рідкісноземельного металу). Розглянуто також технологію створення та 

структурні особливості даних наноструктур. Фізико-хімічні явища в 

інтерфейсі контактуючих шарів дуже багатопрофільні. Це є наслідком їхньої залежності від різних 

умов, насамперед, від режимів технологій їхнього отримання та властивостей вихідних 

компонентів. Завдання пізнання значно ускладнюється щодо магнітних наноструктур. Для 

ефективного дослідження властивостей шаруватих наноструктур, що містять феромагнітні плівки, 

нами використовувалися магнітні методи досліджень.  

 

 

Вплив фулереноподібних наночастинок на трибологічні властивості технологічних мастил 

для прокачування сталі / І. М. Картун, О. А. Ремез, О. О. Гайдай [та ін.] // Problems of Tribology = 

Проблеми трибології. – 2022. – V. 27, № 4/106. – P. 45-50. 

Р/1083 
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В роботі показані результати дослідження можливості застосування фулереноподібних 

наночастинок як змащувальна присадка у складі технологічного мастила МТ-216 М. Оцінка 

змащувальних властивостей проводилася на лабораторному прокатному стані ДУО-180 при 

холодній прокатці смуг зі сталі 08кп. Були виміряні сила прокатки, коефіцієнт тертя в осередку 

деформації, розраховано значення коефіцієнта витяжки і параметра, що відображає витрати сили 

прокатки на одиницю деформації металу. 

 

 

 

Гаврилюк Д. В. Нанорозмірні плівки: особливості структури та 

методики наноіндентування / Д. В. Гаврилюк,  М. М. Мельниченко, Я. 

О. Жук // Прикладна механіка. – 2022. – Т. 58, № 5. – С. 52-60.  

Р/216 

 

В роботі за допомогою скануючого тунельного мікроскопу "Micro-nano 

mod" досліджено морфологію поверхні плівки золота на слюді після 

термічного відпалу. Воно показало, що структурними елементами 

наноплівки є монокристали з просторовою орієнтацією (111). 

Морфологія поверхні нанорозмірних плівок індію та золота на склі, 

отриманих магнетронним напиленням, має виражену дрібнозернисту 

структуру. Показано, що фактичну глибину уколу при індентуванні 

нанорозмірної плівки індію можна визначити після врахування 

отриманих навалів і релаксаційних змін індентування протягом часу. Встановлено, що відбиток, 

отриманий індентацією золотої наноплівки, може зникнути з часом внаслідок деформації і 

взаємного поглинання наночастинок золота. Показано принципову можливість створення 

нанооб’єктів тунельним струмом на поверхні наноплівки індію у вигляді нанодоріжок-дротів. 

 

 

Горбик П. П. Нові спеціальні матеріали та покриття, що ефективно поглинають 

електромагнітне інфрачервоне та інші випромінювання : за матеріалами доповіді на засіданні 

Президії НАН України 2 листопада 2022 року / П. П. Горбик // Вісник Національної академії наук 

України. – 2022. – № 1. – С. 57-66.  

Р/250 

 

У доповіді наведено найважливіші результати фундаментальних та прикладних досліджень, 

проведених в Інституті хімії поверхні ім. О.О. Чуйка НАН України та спрямованих на 

розроблення нових перспективних спеціальних матеріалів і покриттів, що ефективно поглинають 

електромагнітне надвисокочастотне та інфрачервоне випромінювання, а також задовольняють 

певні вимоги щодо масогабаритних і кліматичних характеристик. Сфера застосування таких 

покриттів охоплює широке коло об'єктів різного призначення, що використовуються на суші, воді, 

в повітрі і навіть у космосі, а їх розроблення є актуальною проблемою, яка має важливе науково-

технічне та оборонне значення. 

   На сьогодні відділ наноматеріалів Інституту хімії поверхні (ІХП) ім. О.О. Чуйка НАН України 

працює за трьома основними науково-технічними напрямами. Кожен з цих напрямів заслуговує на 

увагу, але цю доповідь присвячено третьому з них, а саме, створенню та практичному 

застосуванню покриттів, що надають поверхням різних об’єктів (від військової техніки до 

будівель) електрофізичних властивостей, близьких до навколишнього середовища. Причому 

розглянемо тут лише два спектральні діапазони – надвисокочастотний та інфрачервоний. 

 

 

Гунько В. М. Морфологічні та текстурні ефекти желювання та механохімічної активації 

сухих та змочених простих та складних нанооксидів / В. М. Гунько // Хімія, фізика та 

технологія поверхні. – 2022. – Т. 13, № 4. – С. 361-382. – Текст англ. 

Р/2310 
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Характеристики та властивості пірогенних оксидів суттєво залежать від різних зовнішніх впливів, 

що є важливим з практичної точки зору. Тому було досліджено вплив желювання та желювання 

при високому тиску (ЖВТ) водних суспензій, чистих та при 0.1 М NaCl, та механохімічної 

активації (МХА) сухих та змочених порошків індивідуальних (кремнезем, оксид алюмінію та їхні 

суміші) та складних (SiO2/TiO2 (ST), Al2O3/SiO2/TiO2 (AST), AST/A-300) нанолоксидів для 

визначення впливу їхнього складу та морфології, а також умов приготування на зміни 

морфологічних та текстурних характеристик тренованих зразків.  
 

 

Гунько В. М. Морфологія частинок та текстурні характеристики  нанокремнезему, 

гідроущільненого при різних ступенях гідратації / В. М. Гунько, В. В. Туров  // Хімія, фізика та 

технологія поверхні. – 2023. – Т. 14, № 1. – С. 3-18. – Текст англ. 

Р/2310 
 

Морфологію частинок та текстурні характеристики нанокремнезему А-300, вихідного та 

гідроущільненого (сА-300, змочений водою у різній кількості у діапазоні h = 0.5–5.0 г на грам 

сухого кремнезему, механічно тренований і потім висушений), було проаналізовано з 

використанням низько-температурної ЯМР 'Н спектроскопії (треновані-висушені-змочені зразки), 

мало-кутового розсіяння рентгенівських променів, скануючої та трансмісійної електронної 

мікроскопії, інфрачервоної спектроскопії та адсорбції азоту (треновані-висушені-дегазовані 

зразки). Результати гідроущільнення нанокремнезему А-300 сильно залежать від величини h. Цей 

параметр можна змінювати для контролю реорганізації агрегатів непористих наночастинок 

(НПНЧ, що складаються зі щільно упакованих проточастинок чи зародків) та агломератів 

агрегатів (вторинні та третинні структури відповідно), як і видимих частинок (тобто є п’яти-

рівнева ієрархія структур нанокремнезема з три-рівневою супра-НПНЧ структурою). Ущільнення 

супроводжується немонотонними змінами морфологічних та текстурних характеристик сА-300. 

Наночастинки зазнають значно менших змін на відміну супра-НПНЧ структур.  
 

 

Двеч М. Х. Виготовлення та оцінка оптичних характеристик нанокомпозитів (PVA-MnO2–

ZrO2) для наноприладів у галузях оптики і фотоніки / М. Х. Двеч, М. А. Хабіб, А. Х. Мохаммед 

// Український фізичний журнал. – 2022. – Т. 67, № 10. – С. 755-760. – Текст англ. 

Р/280 
 

Вивчається вплив (MnO2–ZrO2) наночастинок на оптичні властивості полімера (PVA). Було 

виготовлено декілька зразків з різними ваговими відношеннями наночастинок (MnO2–ZrO2). 

Зразки було отримано методом лиття. Спектр поглинання вимірювався в діапазоні хвиль довжи-

ною 200-1100 нм. Ми знайшли коефіцієнт поглинання, енергетичні щілини для непрямих 

переходів (заборонених і дозволених), оптичні константи (такі як діелектнична проникність з її 

уявною і дійсною частинами, показник заломлення і коефіцієнт загасання) та оптичну провідність. 

Отримані результати показують, що є пряма пропорційна залежність між оптичними константами 

та концентрацією наночастинок (MnO2–ZrO2), тоді як прозорість зменшується зі зростанням 

концентрації. Крім того, оптична енергетична щілина зменшується з 4,83 еВ до 3,4 еВ і з 4,65 еВ 

до 3,28 еВ зі зростанням концентрації наночастинок (MnO2–ZrO2) для дозволених і заборонених 

непрямих переходів, відповідно. Ці результати можуть бути важливими для використання 

нанокомпозитів (PVA-MnO2–ZrO2) у різних галузях, таких як оптоелектроніка і фотоніка. 

 
 

До розмірного ефекту в наноструктурних системах / Р. Д. Венгренович, Б. В. Іванський, В. І. 

Кривецький [та ін.] // Український фізичний журнал. – 2023. – Т. 68, № 1. – С. 53-56.  

Р/280 
 

Узагальнено формулу Ґіббса-Томсона для нанометрового діапазону від 1 до 10 нм, в якому 

величина поверхневої енергії σ0 залежить від розмірів частинок. Показано, що врахування 

залежності σ(r) приводить до зміни розчинності наночастинок і швидкості їх росту, а відтак і до 

зміни кінетики всього процесу оствальдівського дозрівання. Це особливо важливо у випадку 

квантових точок, отримуваних методами колоїдної хімії, у вигляді сферичних частинок, розміри 

яких коливаються від одного до декількох нанометрів. 
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Дослідження біологічної активності наночастинок оксидів лантану, 

церію і титану та їх композитів, модифікованих сріблом / В. В. 

Вембер, О. М. Лавриненко, М. М. Загорний [та ін.] // Вісник 

Національного технічного університету України "Київський 

політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського". Серія: Хімічна 

інженерія, екологія та ресурсозбереження. – 2022. – № 2(21). – С. 79-87.  
 

Р/2264 
 

Нанокомпозити на основі TiО2, CeО2 та La2O3 характеризуються 

адсорбційними, бактерицидними, віруліцидними властивостями та 

використовуються для створення антибактеріальних покриттів, 

знезараження повітря і води. Водночас, біологічна активність 

модифікованих сріблом нанорозмірних частинок оксидів лантану, церію і титану вважається 

перспективною з точки зору створення новітніх матеріалів медико-біологічного призначення. В 

роботі дано загальну характеристику фазового складу, параметрів кристалічної решітки, розмірів 

первинних частинок (ОКР), морфології та хімічного складу нанорозмірних структур на основі 

оксидів церію, лантану і титану, синтезованих хімічним методом. Досліджено вплив наночастинок 

оксидів лантану, церію і титану та їх композитів, модифікованих сріблом (4 мас.%), на ростові 

процеси мікроорганізмів, які належать до різних систематичних і фізіологічних груп та реалізують 

різний тип стратегії виживання. Показано, що модифіковані сріблом наночастинки оксидів 

пригнічують життєдіяльність та ростові процеси майже всіх досліджених мікроорганізмів після 

годинної експозиції в дозі 1 мг/мл, в той час як не модифіковані наночастинки оксидів можуть 

проявляти лише слабкий бактеріостатичний ефект. Виявлено відмінність реакції бактерій, які 

належать до різних систематичних груп, на наявність у середовищі інкубації наночастинок, які 

досліджуються. 

 

 

Дослідження міжмолекулярних взаємодій в ПОСС-вмісних 

нанокомпозитах на основі поліуретанової та 

поліуретан/полі(гідроксипропілметакрилат)ної матриць / Л. В. 

Карабанова, Л. А. Гончарова, Н. А. Бусько, С. М. Остапюк  // 

Полімерний журнал. – 2022. – Т. 44, № 4(176). – С. 304-315.  

Р/1392 

 

Синтезовано серії нанокомпозитів на основі поліуретанової матриці та 

багатокомпонентних полімерних матриць, що складалися з поліуретану 

та полі(гідроксипропілметакрилат)у за різного вмісту останнього, а 

також 1,2-пропандіолізобутилового поліедрального олігомерного 

силсесквіоксану (1,2-пропандіолізобутил-ПОСС), що використовували 

як функціоналізований нанонаповнювач. Досліджено вплив вмісту 1,2-пропандіолізобутил-ПОСС 

на міжмолекулярні взаємодії та структурні особливості нанокомпозитів методом ІЧ-спектроскопії 

з Фур’є-перетворенням і порушеного повного внутрішнього відображення (ФПІЧ-ППВВ). 

Показано, що 1,2-пропандіолізобутил-ПОСС бере участь у реакції уретаноутворення за рахунок 

бічних гідроксильних груп і вбудовується в полімерний ланцюг до міжвузлових ланок 

поліуретану. 
 

 

Дослідження структури фосфорвмісних цеолітних аніонних нанопористих матеріалів / Г. П. 

Цинцкаладзе, Т. М. Шарашенідзе, Л. Г. Епрікашвілі [та ін.] // Хімія, фізика та технологія поверхні. 

– 2022. – Т. 13, № 4. – С. 506-512. – Текст англ. 

Р/2310 
 

Фосфати - це специфічні сполуки складу живих організмів, які відіграють особливу роль у житті 

рослин і тварин. Скелет більшості живих організмів складається в основному з кальцію, натрію, 

магнію та інших фосфатів. Оскільки фосфор відіграє важливу роль у забезпеченні поживними 
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речовинами навколишнього середовища, він є центральним для всіх форм життя. Тому інтерес до 

цього виду матеріалу великий, а сфера застосування величезна, від сільського господарства до 

медицини. 

   На основі кліноптилоліту, природного цеоліту, що знаходиться в Грузії, двома різними методами 

були отримані цеолітові наноматеріали, що містять фосфати. Перший спосіб – введення в 

структуру цеоліту моно-, дво- і тризаміщених фосфатів натрію в умовах кип'ятіння на піщаній 

бані, де утруднене введення фосфат-іонів. При другому способі фосфат-іони практично повністю 

займають внутрішню структурну ділянку цеоліту. 

   Цеолітні нанопористі матеріали однозаміщених, двозаміщених та тризаміщених фосфатів, 

отримані цими методами та згодом досліджені методом Фур’є-спектроскопії. 

   Отримані матеріали зберегли цеолітну структуру, хоча їхні ІЧ-спектри різко відрізняються один 

від одного, що можна пояснити тим, що різні аніони займають різні позиції в цеолітній структурі. 

   Слід зазначити, що після промивання водою отриманого матеріалу фосфат-іони майже повністю 

вимиваються зі структури цеоліту. Наведено важливість отриманих матеріалів та перспективність 

їх використання. 

 
 

Електрофізичні властивості полімерних нанокомпозитів на основі діоксиду олова, 

модифікованого феритом нікелю / С. Л. Прокопенко, Р. В. Мазуренко, Г. М. Гуня  [та ін. ] // 

Хімія, фізика та технологія поверхні. – 2023. – Т. 14, № 1. – С. 133-139. – Текст англ. 

 

Р/2310 

 

Створення нових наноматеріалів для поглинання електромагнітного випромінювання 

мікрохвильового діапазону є важливим напрямом у зв’язку з електромагнітним забрудненням 

навколишнього середовища. Метою роботи була розробка та синтез полімерно-наповнених 

систем на основі поліхлортрифторетилену та діоксиду олова, модифікованих феритом нікелю, з 

метою дослідження їхніх електрофізичних властивостей як матеріалів, що поглинають 

електромагнітне випромінювання. Методом співосадження синтезовано нанокомпозити 

NiFe2O4/SnO2 з об’ємним вмістом фериту нікелю на поверхні діоксиду олова від 0.62 до 0.8. 

Розміри наночастинок SnO2 та NiFe2O4 визначали за допомогою трансмісійного електронного 

мікроскопа, які становили близько 30–50 та 15–30 нм відповідно. Для нанокомпозитів 

NiFe2O4/SnO2: проведено дослідження комплексної діелектричної та комплексної магнітної 

проникності в мікрохвильовому діапазоні, а також електропровідності на низьких частотах.  

 
 

 

736085 B 

   622 

 

   Інструментальне матеріалознавство [Текст] = Tooling materials 

science : зб. наук. пр. / НАН України, Ін-т надтвердих матеріалів ім. В. 

М. Бакуля. - Київ : [ІНМ ім. В. М. Бакуля НАН України].  -  Издание см. 

под заглавием: "Породоразрушающий и металлообрабатывающий 

инструмент - техника и технология" .  

   Вип. 25. - Київ, 2022. - 364 с. : граф., рис., табл. - Бiблiогр. наприкiнцi 

ст.  Текст кн. укр., англ. мов. 

Зі змісту: 

   Бочечка О. О., Чернієнко О. І., Кущ О. В., Романко Л. О., Гаврилова В. 

С., Соколюк Д. В., Вєніков В. О. Вплив модифікації поверхні частинок алмазного нанопорошку 

зв'язками C–W на спікання за високого тиску нанокомпозиту  алмаз  – карбід вольфраму. – 

С. 219-228. 

Досліджено  вплив  модифікації поверхні частинок алмазного нанопорошку зв’язками C–W на 

спікання в апараті високого тиску «Тороїд 20» нанокомпозиту алмаз – карбід вольфраму з суміші з 

триоксидом вольфраму алмазного нанопорошку статичного синтезу АСМ5 0,1/0. Підготовка до 

спікання полягала в очищенні алмазного нанопорошку від залишків металу-розчинника та 
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неалмазного вуглецю, формуванні суміші, проведенні її нагрівання в вакуумі для формування 

зв’язків C–W з подальшим відпалом в атмосфері водню, пресуванні компактів та їхньому відпалі в 

вакуумі перед спіканням. 

   Пащенко Є. О., Савченко Д. О., Кухаренко С. А., Кайдаш О. М., Курганов Р. М. Розробка 

полімерних покриттів з ефектом самозмащування на основі полімідів з наночастинками 

оксиду кремнію. – С. 346-354. 

Вивчено вплив наночастинок SiO2 на покращення термічної стабільності і термічної стійкості та 

підвищення механічних властивостей композитів. Показано, що додавання нано-SiO2 в 

композитах ефективне для обмеження адгезійного зносу та сприяння зниженню коефіцієнту тертя. 

Висока термічна стійкість та підвищені механічні властивості роблять виготовлені композити 

потенційним матеріалом для застосування в самозмащувальних підшипниках, до яких 

висуваються вимоги низького коефіцієнта тертя за дискретного режиму роботи. 
 

 

Карандась Я. В. Діелектрична функція і переріз поглинання метал-графенових 

наноциліндрів скінченої довжини / Я. В. Карандась, А. В. Коротун // Хімія, фізика та технологія 

поверхні. – 2022. – Т. 13, № 4. – С. 467-475. – Текст англ. 

Р/2310 

 

В роботі досліджено поведінку діагональних компонентів діелектричного тензора і перерізу 

поглинання у різних частотних діапазонах для композитних циліндричних наноструктур 

«металева серцевина – графенова оболонка». З метою отримання розрахункових формул 

використовуються співвідношення для поздовжних та поперечних компонентів діелектричних 

тензорів металевого осердя і графенової оболонки, що визначаються моделями Друде і Кубо, 

відповідно. Розгляд проводиться у рамках підходу «еквівалентного» витягнутого сфероїда, згідно 

з яким визначальним розмірним параметром є ефективне аспектне відношення, що обчислюється з 

умови рівності відповідних осьових моментів інерції двошарового циліндра та «еквівалентного» 

витягнутого сфероїда. Чисельні результати отримані для наноциліндрів із сердечниками різних 

металів, різного радіуса та з різним числом графенових шарів. Проаналізовано зміни амплітуд і 

положень екстремумів дійсної та уявної частин поперечної компоненти діелектричного тензора зі 

збільшенням радіуса металевого осердя і товщини графенової оболонки. 
 
 

Каталітичний синтез наноструктур оксиду графіту та графіту в режимі переходу від 

тліючого до дугового плазмового розряду / А. О. Бреус, С. Л. Абашин, І. М. Лукашов [та ін.] // 

Авіаційно-космічна техніка і технологія. – 2022. – № 1(177). – С. 34-41. – Текст англ. 

Р/1800 
 

Вуглець і матеріали на основі вуглецю, такі як графен і оксид графену, демонструють постійно 

зростаючу область застосування в науці, медицині та промисловості. Проте їх реалізації все ще 

перешкоджає відсутність надійного, гнучкого та високопродуктивного методу синтезу. Більшість 

існуючих методів засновані на використанні потенційно небезпечних для навколишнього 

середовища хімічних реагентів. У роботі розроблено фізичний метод, заснований на використанні 

перехідного тліючого-дугового розряду, і отримані вуглецеві наноструктури під час 

одностадійного циклу виробництва в плазмовому реакторі. Аргон і кисень задіяні для отримання 

наноструктур графену або оксиду графену. Для посилення росту вуглецевих наноструктур в 

установці використовується анод з міді, який служить джерелом каталітичних наночастинок міді.  
 

 

Квантовий ефект Хо-Оу-Менделя в композитах "полімер-багатостінні вуглецеві 

нанотрубки" / М. Т. Картель, Л. А. Карачевцева, Ю. І. Семенцов, О. О. Литвиненко // Хімія, 

фізика та технологія поверхні. – 2022. – Т. 13,  № 2. – С. 170-178. – Текст англ. 

Р/2310 
 

В даній роботі можливості підсилення властивостей наноструктурованих поверхонь були виявлені 

на композитах «полімер-багатостінні вуглецеві нанотрубки». Вплив зв’язків sp
3
 гібридизації 

досліджено в композитах на основі поліпропілену, поліаміду-6, поліаміду-12 і полівінілхлориду 

після додавання вуглецевих нанотрубок до полімера.  
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Кислова О. В. Особливості та перспективи розвитку нанокаталізаторів / О. В. Кислова // 

Технології та інжиніринг. – 2022. – № 5(10). – С. 35-42.  

Р/1733 
 

Мета. Узагальнити інформацію про особливості будови та властивості нанокаталізаторів, 

принцип їх дії, ефективність, специфічність, переваги застосування та перспективні напрямки 

розвитку. 

Методика. Аналіз літературних даних щодо залежності властивостей нанокаталізаторів від їх 

просторової розмірності, впливу особливостей структури на ефективність нанокаталізу, 

перспектив розвитку. 

Результати. Нанокаталізатори характеризуються сукупністю специфічних фізичних та хімічних 

властивостей, які обумовлені суттєвим зростанням їх питомої поверхні внаслідок зменшення 

розмірів часточок, зміною кристалічної структури та будови електронних рівнів. Механізм дії 

нанокаталізаторів відрізняється від дії класичних каталізаторів. На ефективність каталізу значно 

впливає розмір наночастинок та їх взаємодія з носієм. Активні центри нанокаталізаторів мають 

неоднорідну поверхню та ненасичені валентні зв'язки, які сприяють легкому протіканню 

електронного або протонного обміну. Широкого застосування набувають нанокомпозитні 

матеріали на основі нанокластерів металів та модифікованих поліелектролітів, вуглецевих 

матеріалів, цеолітів, які стабілізують структуру нанооб’єктів та збільшують їх каталітичну 

активність. 

 

 

Коротун А. В. Аналітична теорія плазмонних ефектів  у 

стрижнеподібних металевих наночастинках. Модель еквівалентного 

сфероїда / А. В. Коротун, Я. В. Карандась, В. І. Рева // Український 

фізичний журнал. – 2022. – Т. 67, № 12. – С. 848-857. 

                                                                                     Р/280 
 

В рамках моделі еквівалентного витягнутого сфероїда отримано 

аналітичні вирази для поляризовностей стрижнеподібних металевих 

структур, що дозволило суттєво спростити розрахунки їх оптичних 

характеристик. Розраховано частотні залежності  поперечної та 

поздовжньої компоненти тензора поляризовності, а також перерізів 

поглинання і розсіювання для витягнутих сфероїдів, циліндрів та 

сфероциліндрів. Проаналізовано зміну положень максимумів уявної частини компонентів тензора 

поляризовності, перерізів поглинання та розсіювання при зміні розмірів, форми і матеріалу 

наночастинок. Показано, що використання моделі еквівалентного витягнутого сфероїда дає 

задовільне  узгодження між результатами розрахунків та експериментальними даними для частот 

поздовжнього поверхневого плазмонного резонансу, не потребуючи застосування складних 

обчислювальних методів.  
 
 

Коротун А. В. Поляризовність металевої напівсферичної наночастинки  на діелектричній 

підкладинці / А. В. Коротун // Український фізичний журнал. – 2022. – Т. 67, № 12. – С. 858-868. 
 

Р/280  
 

За умови нормального падіння світла на діелектричну підкладинку, у квадрупольному наближенні 

визначено частотну залежність дипольної поляризовності металевої півкулі, розташованої на 

діелектричній підкладинці. Отримано співвідношення для ефективного часу релаксації, а також 

для частот невидимості та поверхневого плазмонного резонансу. Досліджено еволюцію 

плазмонних резонансів при зміні радіусів півкуль. Обговорюються причини появи двох резонансів 

уявної частини поляризовності та відмінностей величини максимумів уявної частини 

поляризовності півкуль різних металів. Пояснюється характер і положення резонансів уявної 

частини поляризовності для острівців алюмінію. Наводяться рекомендації стосовно створення 

частотної смуги невидимості поблизу металевого наноострівця. 
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Кравченко О. Ю. Нагрівання наночастинок у плазмових струменях 

низького тиску / О. Ю. Кравченко, І. С. Марущак // Вопросы атомной 

науки и техники. – 2022. – № 6(142). – С. 32-35. – Текст англ. – (Серия 

"Физика плазмы"; Вып. 28).  

Р/8 
 

За допомогою комп’ютерного моделювання досліджено нагрівання 

наночастинок у струмені плазми низького тиску. Моделювання 

розширення плазмового струменя з дисперсною фазою, яка являла 

собою суміш наночастинок двох розмірів, виконано в рамках 

багаторідинної осесиметричної гідродинамічної моделі. В результаті 

розрахунків отримано просторові розподіли параметрів плазми в різні 

моменти часу після інжекції плазмового струменя. Результати 

моделювання показують, що температура наночастинок у плазмовому струмені залежить не тільки 

від їх розміру, але й від процентного складу суміші частинок пилу. Причиною цього є вплив 

розміру наночастинок на просторовий розподіл концентрації іонів, які відіграють вирішальну роль 

у нагріванні частинок пилу внаслідок рекомбінації на їх поверхні. 
 

 

Лисенков Е. Вплив модифікації вуглецевих нанотрубок на мікроструктуру та функціональні 

властивості полімерних нанокомпозитів на основі поліетилену / Е. Лисенков // Технічні науки 

та технології. – 2022. – № 2(28). – С. 22-30.  

Р/1125 
 

У науковій статті наведено результати досліджень мікроструктури та функціональних 

характеристик полімерних нанокомпозитних матеріалів на основі поліетилену шляхом введення 

до їхнього складу модифікованих вуглецевих нанотрубок. З метою поліпшення властивостей 

матеріалів проводили модифікацію нанотрубок за допомогою поліетиленгліколю. Методами 

оптичної мікроскопії, імпедансної спектроскопії та механічних випробувань було досліджено 

мікроструктуру, електричні та механічні характеристики полімерних нанокомпозитних матеріалів. 

Показано, що нековалентна функціоналізація ВНТ за допомогою обробки поліетиленгліколем 

приводить до кращого розподілу нанотрубок у полімерній матриці та поліпшення електричних і 

механічних властивостей нанокомпозитних матеріалів на основі поліетилену. 
 

 

Лисенков Е. А.  Електричні властивості полімерних нанокомпозитів на основі 

поліетиленоксиду та наночастинок срібла в області низьких концентрацій наповнювача / Е. 

А. Лисенков, О. В. Стрюцький // Вісник Черкаського державного технологічного університету. 

Серія: Технічна науки. – 2022. – № 3. – С. 94-101.  

Р/1308 
 

Робота присвячена розробці нового матеріалу на основі поліетиленоксиду (ПЕО) та синтезованих і 

стабілізованих наночастинок срібла, а також дослідженню його електричних властивостей в 

області низьких концентрацій наповнювача. Розроблено новий підхід до синтезу наночастинок 

срібла. Використовуючи цей підхід, синтезовано стабілізовані наночастинки срібла. 

Використовуючи метод імпедансної спектроскопії, досліджено електричні властивості полімерних 

нанокомпозитних матеріалів на основі ПЕО та синтезованих частинок срібла в області низьких 

концентрацій наповнювача.  
 

 

Модифікація структури і властивостей наноструктурного сплаву ВТ1-0 за допомогою 

ультразвуку / Є. С. Савчук, В. І. Соколенко, Є. В. Карасьова [та ін.] // Вопросы атомной науки и 

техники. – 2022. – № 4(140). – С. 44-48. – Текст англ. – (Серия "Физика радиационных 

повреждений и радиационное материаловедение"; Вып. 121).  

Р/8 
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Досліджено вплив ультразвукової дії на еволюцію структури та повзучість технічно чистого 

наноструктурного титанового сплаву ВТ1-0, який отриманий методом інтенсивної пластичної 

деформації.  

   Показано, що ультразвукова дія частотою f=20 кГц та амплітудою 65 МПа призводить до 

релаксації внутрішніх напруг наноструктурного сплаву ВТ1-0 внаслідок формування рівноважної 

структури границь без помітного зростання зерен. При цьому механічні властивості сплаву 

змінюються таким чином: збільшується межа міцності при збереженні межі плинності та 

пластичності. Причинами ефекту, що спостерігається, можуть бути низька енергія дефекту 

упаковки сплаву ВТ1-0, що ускладнює хід релаксаційних процесів, а також перебудова структури 

в процесі повзучості з утворенням нових деформаційних границь, які виявляються більш стійкими 

до навантажень, що розтягують. 
 

 
 

736283 B 

   53 

 

   Наносистеми, наноматеріали, нанотехнології [Текст] = Nanosystemi, 

Nanomateriali, Nanotechnologii : зб. наук. пр. / НАН України, Ін-т 

металофізики імені Г. В. Курдюмова. - Київ : РВВ ІМФ.  

   Т. 20, Вип. 2. - Київ, 2022. - XVIII+328 : граф., рис., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст.  Текст укр., англ. 

 

У збірнику наведено оригінальні та оглядові статті за результатами 

робіт, виконаних у рамках досліджень за напрямом «Перспективні 

фундаментальні дослідження та інноваційні розробки наноматеріалів і 

нанотехнологій для потреб промисловості, охорони здоров'я та 

сільського господарства». Основну увагу приділено розгляду проблемних питань нанофізики, 

наноелектроніки, особливостей будови наноструктурованих матеріалів, з’ясуванню їхніх 

електричних, термічних, механічних, реологічних  і хімічних властивостей, поверхневих явищ і 

самоорганізації. Представлено результати фабрикації, оброблення, тестування й аналізування 

нанорозмірних частинок, наномасштабних структур і багатофункціональних наноматеріалів 

технічного та біомедичного призначення в умовах впливу зовнішніх чинників. Розглянуто 

особливості технологій одержання, діагностики та характеризації наносистем. 

 
 

 

Наноструктурні склокомпозитні самозмащувальні покриття / Н. М. 

Фіалко, В. В. Щепетов, С. Д. Харченко [та ін.] // Problems of Tribology = 

Проблеми трибології. – 2022. – V. 27, № 4/106. – P. 6-12. 

Р/1083 

 

Досліджено характеристики тертя та зношування розроблених 

наноструктурних склокомпозиційних самозмащувальних покриттів, 

структурні складові яких мають якісний вплив на процес графітизації та 

забезпечують отримання поверхневого шару ɑ-графіту, що мінімізує 

контактні параметри. 

   Встановлено позитивну роль склофази у вигляді алюмоборосилікату, 

що впливає на триботехнічні властивості покриттів.  

   Відзначено, що підвищення адгезійної міцності досягається за рахунок 

формування при напилюванні поверхневого шару зі склоподібного силікату натрію.  

   Констатовано, що інтеркаляція графітового шару частинками підповерхневої зони суттєво не 

впливає на триботехнічні характеристики. Розроблені наноструктурні склокомпозиційні покриття 

показали високі антифрикційні характеристики у всьому навантажувально-швидкісному діапазоні 

випробувань. 
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Напівпровідникові оксиди металів, леговані наночастинками золота, для використання в 

газових сенсорах ацетону / Є. Оводок, В. Кормош, В. Біланич, М. Івановська // Український 

фізичний журнал. – 2022. – Т. 67, № 3. – С. 216-223.  

Р/280 

 

Досліджено вплив нанорозмірних частинок золота на адсорбційно-чутливі властивості сенсорів на 

основі SnO2–Au при детектуванні парів ацетону. Були використані різні методи приготування 

нанокомпозитів SnO2–Au із середнім розміром частинок Au 2 нм.  

 

 

Пазуха І. М. Кристалічна структура, фазовий стан і магнеторезистивні властивості 

наноструктурованих тонкоплівкових систем на основі пермалою та шляхетних металів / І. 

М. Пазуха, Ю. О. Шкурдода // Progress in Physics of Metals = Успіхи фізики металів. – 2022. – Vol. 

23, № 4. – P. 613-628.  

Р/1486 

 

Оглянуто та проаналізовано літературні дані щодо експериментальних результатів стосовно 

структурно-фазового стану та магнеторезистивних властивостей наноструктурованих плівкових 

систем на основі пермалойових стопів NixFe1-x і шляхетних металів. Показано, що, незалежно від 

методу формування (пошарова чи одночасна конденсації), фазовий стан системи залишається 

двофазним. У процесі високотемпературного відпалювання можливим є формування твердих 

розчинів. За застосування методу пошарової конденсації величина магнеторезистивного ефекту та 

характер польових залежностей залежать від товщини магнетних і немагнетних шарів у вихідному 

стані. У випадку застосування методу одночасної конденсації визначальними параметрами є 

концентрації компонентів і загальна товщина системи. Проаналізовано також вплив температури 

на магнеторезистивні властивості наноструктурованих плівкових систем на основі пермалойових 

стопів і шляхетних металів. 

 

 

736576 B 

   621 

 

   Перспективні технології та прилади [Текст] = Perspective 

Technologies and Devices : зб. наук. пр. / Луцький нац. техн. ун-т. - Луцьк 

: [Луцький НТУ].  

   Вип. 21 (грудень 2022). - Луцьк, 2022. - 148 с. : граф., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст.  Текст кн. укр., англ. 

 

Зі змісту: 

   Ліневич Я. О., Коваль В. М., Душейко М. Г., Лакида М. О. Сенсори 

температури на основі кремнієвих нанониток, одержаних методом 

метало-стимульованого хімічного травлення. – С. 136-144.  

 

 

 

Плахтій Є. Г. Дослідження фотолюмінесценції нанокристалів ZnSxSe1-x та ZnSxSe1-x : Mn, 

отриманих методом самопоширюваного високотемпературного синтезу для 

оптоелектричних приладів / Є. Г. Плахтій, В. М. Волчук, О. М. Шибко // Металознавство та 

термічна обробка металів. – 2023. – № 1(100). – С. 61-72. – Текст англ. 

Р/1419 

 

Зареєстровано спектри фотолюмінесценції нанокристалів ZnSxSe1-x та ZnSxSe1-x : Mn, отриманих 

методом самопоширюваного високотемпературного синтезу, для всіх складів із кроком параметра 

х = 0,2. Відмічено переміщення максимуму інтегрального спектра фотолюмінесценції в 

нанокристалах ZnSxSe1-x та ZnSxSe1-x : Mn, у бік більш великих енергій залежно від параметра  х. 

Помічено, що в діапазоні значень х = 0.2±0.4 відбувається різка зміна півширини інтегрального 
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спектра фотолюмінесценції в нанокристалах ZnSxSe1-x та ZnSxSe1-x : Mn та інтенсивності сигналу, 

це може бути пов’язано з перетворенням кристалічної ґратки та різкою заміною оточення іонів 

Мп
2+

 із сірки на селен. Використовуючи формулу для згладжування експериментального спектра 

фотолюмінесценії на основі методу Тихонова, отримали регуляризаційний коефіцієнт. Параметри 

індивідуальних спектрів фотолюмінесценції нанокристалів ZnSxSe1-x : Mn визначено за одним 

експериментальним вимірюванням на основі методу похідної спектроскопії. Обговорюється 

природа окремих смуг фотолюмінесценції. Показано, що сума шістки знайдених окремих смуг 

може не відповідати експериментальному спектру фотолюмінесценії. Різниця між інтегральним 

(сумою окремих смуг) і експериментальним спектрами виникає через наявність додаткової 

окремої смуги низької інтенсивності в експериментальному спектрі. Ця окрема смуга розташована 

в області Е = 2.48 еВ і пов’язана з електронними переходами в іонах Мп
2+

 у ґратці ZnS. Отримані 

результати дозволяють використовувати синтезовані методом самопоширюваного 

високотемпературного синтезу нанокристали ZnSxSe1-x та ZnSxSe1-x : Mn для різноманітних 

оптоелектронних пристроїв. 

 
 
 

Плахтій Є. Г. Розробка та дослідження нових наноматеріалів для 

електроніки типу ZnSxSe1-x, створених методом самопоширюваного 

високотемпературного синтезу / Є. Г. Плахтій // Металознавство та 

термічна обробка металів. – 2022. – № 4(99). – С. 47-56.  

Р/1419 

 

Синтезовано нанокристали твердих розчинів ZnSxSe1-x методом 

самопоширюваного високотемпературного синтезу із кроком параметра 

х = 0.2, з відтвореними та контрольованими властивостями та низькою 

собівартістю. Отримані нанокристали рекомендовані до застосування у 

таких галузях промисловості: матеріали наноелектроніки, куполи ракет 

для військової сфери або довговічні захисні покриття. 

 

 

736579 B 

   004 

 

   Реєстрація, зберігання і обробка даних [Текст]  : щорічна підсумкова наук. конф., 28-29 

вересня 2022 року / НАН України, Ін-т проблем реєстрації інформації ; [за ред. В. В. Петрова]. - 

Київ : [ІПРІ НАН України], 2022. - 131 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкоінці ст. Авт. зазнач. у змісті. 

 

Зі змісту: 

   Беляк Є. В. Оптимізація систем фотореєстрації шляхом нанесення на фотоелементи 

наноструктурованих люмінофорів. – С. 26-28. 

 

 

 

736047 R 

   621.3 

 

Сахненко, Микола Дмитрович.  

   Металооксидні нанокомпозити: електрохімічний синтез і 

властивості [Текст]  : монографія / М. Д. Сахненко, О. О. Овчаренко, М. 

В. Ведь ; Нац. техн. ун-т "Харківський політехн. ін-т". - Харків : [ФОП 

Панов А. М.], 2019. - 148 с. : табл., рис., iл., граф. - Бiблiогр.: с. 133-145 

(142 назви). 

 

   В монографії розглянуто науково-технічні аспекти створення 

композитних покривів на основі металевих матриць. Проаналізовано 

сучасні погляди на проблему, наведено досвід авторів по створенню 
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композитних покривів, в яких роль другої фази відіграють нанорозмірні оксиди металів. 

Висвітлено фізико-хімічні основи синтезу легувальних нанорозмірних оксидів на прикладі 

розповсюдженої сировинної бази. 

   Значну увагу приділено споживчим властивостям синтезованих композитних покривів, зокрема 

їх морфології, фізико-механічним характеристикам, корозійній тривкості. 

 

 

Синтез, властивості та можливості застосування рентгенолюмінесцентного 

нанокристалічного фосфату лантану / А. П. Кусяк, А. Л. Петрановська, О. І. Оранська [та ін.] // 

Хімія, фізика та технологія поверхні. – 2022. – Т. 13, № 4. – С. 425-433. – Текст англ. 

Р/2310 

 

Синтезовано зразки нанокристалічного фосфату лантану складу LаРО4∙0.5H2O, гексагональної 

сингонії, активовані тербієм, вивчено їхні структурні властивості, спектри люмінесценції при 

збудженні УФ- та рентгенівським випромінюванням, показано можливість використання в складі 

нанокомпозитів з біоактивним золь-гель склом, водних колоїдних систем. Композити біоскла 60S 

з нанодисперсним кристалічним LаРО4:ТЬ
3+

 в сухому стані та середовищі дистильованої води 

демонстрували наявність люмінесценції при збудженні УФ- та рентгенівським випромінюванням. 

Наведені дані свідчать про перспективність нанодисперсних люмінофорів на основі фосфату 

лантану, їхніх композитів з біоактивним золь-гель склом, у колоїдних системах, для використання 

в оптофармакології та фотодинамічній терапії захворювань, локалізованих у кісткових тканинах. 

Крім того, результати досліджень можуть бути корисними для технічних застосувань, зокрема, 

при створенні люмінесцентних детекторів високоенергетичного електромагнітного 

випромінювання, розробках фото- та оптоелектронних приладів тощо. 

 

 

Створення в титановому сплаві ВТ6 різних структур, що включають нанометрові, і 

дослідження механічних і дисипативних властивостей / В. І. Соколенко, О. В. Мац, В. С. 

Оковіт [та ін.] // Вопросы атомной науки и техники. – 2022. – № 4(140). – С. 114-119. – Текст англ. 

– (Серия "Физика радиационных повреждений и радиационное материаловедение"; Вып. 121).  

 

Р/8 

 

Із застосуванням кріогенних деформацій прокаткою та квазігідроекструзією, а також відпалу до 

723 К в ультрадрібнозернистому (УДЗ) титановому сплаві марки ВТ6 створені різні структури, що 

включають нанометрові, та досліджено механічні та дисипативні властивості. Встановлено 

режими деформації для формування наноструктурного стану з високим рівнем характеристик 

міцності без втрати запасу пластичності. Проаналізовано виявлені особливості температурних 

залежностей в інтервалі 100...600 К внутрішнього тертя і модуля зсуву в наноструктурному стані 

порівняно з УДЗ-станом. 

 

 

Структура та електрохімічні зарядно-розрядні властивості 

нанокомпозитів  NiCo-C / Х. І. Влад, Ю. В. Вербовицький, В. М. 

Богатирьов, І. Ю. Завалій // Фізико-хімічна механіка матеріалів. – 2022. – 

№ 6. – С. 96-102. 

Р/437 

 

Композити на основі нікелю, кобальту та вуглецю досліджували як 

сполучні матеріали для виготовлення негативних електродів нікель-

металогідридних (Ni-МГ) хімічних джерел струму. Вивчено структуру та 

електрохімічні властивості нанокомпозитів Ni-С, Со-С та NiCo-C, які 

синтезовані методом піролізу з полістиролу та солей металів. Методом 

рентгенівської порошкової дифракції встановлено їхню кристалічну 

структуру, а методом сканівної електронної мікроскопії показано 

залежність морфології від хімічного складу композитів.  
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Тихонович В. В.  Формування зносостійкого ультрадисперсного та 

наноструктурованого матеріалу на поверхнях тертя хромистих 

криць. Ч. 2. Вплив активних хемічних елементів робочого 

середовища та домішкових атомів вихідного металу на електронну 

структуру та механізм деформації поверхневих шарів тертя / В. В. 

Тихонович // Металофізика та новітні технології =  Metallophysics and 

Advanced Technologies. – 2023. – Т. 45, № 1. – С. 15-44. 

Р/636  

 

За допомогою Оже-електронної спектроскопії досліджено еволюцію 

хемічного складу меж зерен під час нашарування мікрооб’ємів металу на 

поверхні тертя. Показано, що нашарування металу на поверхні тертя супроводжується 

розчиненням карбідної фази та насиченням Оксиґеном з робочого середовища. Більша частина 

атомів Оксиґену й атоми Карбону розчинених карбідів перебувають у шарах тертя у вигляді 

твердого розчину в структурно дезорганізованих примежових областях зерен. За допомогою 

аналізи протяжної тонкої структури спектрів втрати енергії розсіяних електронів визначено 

індивідуальне найближче атомове оточення домішкових атомів у примежових областях зерен. 

Показано, що атоми Карбону в октапорах стопу ОЦК-заліза з Хромом утворюють міцні ковалентні 

зв’язки з їхніми довкільними атомами металу. Вони понижують рухливість атомів і збільшують 

деформаційне зміцнення металу. Метастабільні атомові кластери Fe-О-С (Fe-Cr-О-C) й атоми 

металу навколо них розділяють області з пониженою електронною густиною. Наслідком цього є 

обмежена участь валентних електронів у формуванні зв’язків між атомами металу й атомами 

кластерів. Тому на ділянках меж зерен зі скупченням метастабільних атомових кластерів може 

відбуватися легке руйнування міжатомових зв’язків за локальної деформації металу. Також цьому 

сприяє нестійкість міжатомових зв’язків, сформованих 3d-електронами атомів металу, що входять 

до складу кластерів, по відношенню до зсуву атомів. Показано, що накопичення на межах зерен 

метастабільних атомових кластерів Fe-О-С (Fe-Cr-О-C) й ультрадисперсної оксидної фази а- Fe2O3 

може сприяти виникненню під час нашарування металу на поверхні тертя динамічних систем, 

механізм деформації яких пов’язаний з колективними формами руху дефектів кристалічної 

ґратниці. А у випадку дуже інтенсивних імпульсних високоенергетичних впливів викликати 

перехід насичених Оксиґеном і Карбоном ультрадисперсних систем у квазирідкий структурно 

нестійкий стан, за якого формується кристалоаморфний наноструктурований матеріял. 

 

 

 

736258 B 

   54 

                 

Ужгородський національний університет, державний вищий 

навчальний заклад. 

   Науковий вісник Ужгородського університету [Текст] : зб. наук. пр. 

- Ужгород : ДВНЗ "Ужгородський нац. ун-т". - (Серія "Хімія").  

   Вип. № 1(47). - Ужгород, 2022. - 124 с. : іл., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст.  Текст кн. укр., англ. Дод. тит. арк. англ. 

 

Зі змісту: 

   Крупко О., Щербак Л. Колоїдні розчини наночастинок СdS/L-

цистеїн: особливості, синтез та властивості. – С. 58-69. – Текст англ.  

В статті представлено матеріали огляду міжнародних та вітчизняних наукових робіт присвячених 

технології синтезу та дослідженню властивостей нанорозмірних частинок на основі 

напівпровідникового матеріалу CdS, та частинок кадмій сульфіду стабілізованого біосумісною 

амінокислотою L-цистеїн. Основну увагу у статті приділено результатам досліджень, що 

відображають різні методики синтезу наночастинок напівпровідникових матеріалів, основні стадії 

їх формування та дозрівання, залежність форми, розміру, морфології та властивостей отримуваних 
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частинок від умов синтезу, концентрації та співвідношення вихідних реагентів у реакційному 

середовищі, адитивного впливу компонентів системи на досліджувані властивості наночастинок 

CdS/L-цистеїн. 

   Метою роботи є встановлення фізико-хімічних закономірностей процесів синтезу 

низькорозмірних структур на основі наночастинок CdS з утворенням колоїдних розчинів 

нанокристалів CdS/L-Cys із прогнозованими властивостями, з’ясування кореляції між 

термодинамічними умовами утворення колоїдних систем та морфологією наночастинок, їх 

розміром і оптичними властивостями. 

 

 

Файядх Х. А. Дослідження на базі перших принципів впливу концентрації на електронні та 

вібраційні властивості бор-алюмінофосфідного сплаву з вурцоїдною наноструктурою / Х. А. 

Файядх // Український фізичний журнал. – 2022. – Т. 67, № 10. – С. 748-754. – Текст англ. 

 

Р/280 

 

Розглядаються вібраційні та електронні властивості бінарних Al7P7 i B7P7   та потрійного  BxAl7–xP7  

вурцоїдів з використанням теорії функціонала густини (ТФГ). Для різних концентрацій х виконано 

розрахунки і моделювання довжин зв’язків, енергетичної щілини, густини станів, силових 

констант, редукованих мас та інфрачервоних і раманівських спектрів. Використовуючи програму 

Gauss view 05, ми проаналізували геометричну наноструктуру сполуки BxAl7–xP7. Енергетична 

щілина стає ширшою, коли концентрація бору зростає, що узгоджується з експериментальними 

даними. У розрахунках для всіх електронів використано метод B3LYP ТФГ у базисі 6-311-G** в 

узагальненому градієнтному наближенні. 

 

 

Формування нанокластерів при переході діоксиду вуглецю в надкритичний стан / Б. В. Борц, 

С. Ф. Скоромна, І. В. Ткаченко, В. І. Ткаченко // Вопросы атомной науки и техники. – 2022. – № 

4(140). – С. 157-163. – Текст англ. – (Серия "Физика радиационных повреждений и радиационное 

материаловедение"; Вып. 121).  

Р/8 

 

Надкритична флюїдна екстракція СО2 широко використовується для вилучення біологічних 

матеріалів, комплексів металів та їх ізотопів. Надкритичний СО2 є екологічно чистим, ефективним 

та доступним розчинником. Однак до цього часу не досліджено зміну хіміко-фізичних 

властивостей СО2 при переході до надкритичного стану. У роботі запропоновано розглядати таку 

зміну як результат формування елементарних лінійних, плоских або об'ємних нанокластерів, з 

яких можуть формуватися нанокластери великих розмірів. На основі теорії відштовхування 

валентних електронних пар описано геометрію розташування атомів у елементарних 

нанокластерах. Зміна хіміко-фізичних властивостей CO2 підтверджується за допомогою спектрів 

поглинання в ІЧ-діапазоні для довжин хвиль 4,2...4,4 мкм у до- та надкритичному СО2. 

 

 

Фотокаталіз та оптичні властивості наноструктур ZnO, вирощених на пластинах Si, Au/Si та 

Ag/Si  методом MOCVD / В. А. Карпина, Л. А, Миронюк, Д. В. Миронюк [та ін. ] // Хімія, фізика 

та технологія поверхні. – 2023. – Т. 14, № 1. – С. 83-92. – Текст англ.  

Р/2310 

 

Наноструктури (НС) оксиду цинку вирощено на тонких острівцевих плівках благородних металів 

срібла та золота з метою вивчення їхньої фотокаталітичної активності. Рентгенограми показують, 

що НС на поверхні Si, Au/Si та Ag/Si підкладках не є текстурованими і складаються із кристалітів 

з різною орієнтацією. Зображення СЕМ свідчать про те, що наноструктури ZnO демонструють 

розвинену 3D морфологію з агломерованими мікрочастинками ZnO. Методами рентгенівського 

дифракційного аналізу та СЕМ встановили, що мікроструктура вирощених на пластинах Si. Au/Si 

та Ag/Si наноструктур ZnO практично ідентична, але вимірювання комбінаційного розсіювання 

світла демонструють значну різницю між НС ZnO/Ag/Si та НС ZnO/Au/Si.  
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Характеристика наноструктурних покриттів ZrN з використанням теорії фракталів / С. П. 

Романюк, В. М. Волчук, А. В. Таран  [та ін.] // Вопросы атомной науки и техники. – 2022. – № 

6(142). – С. 123-128. – Текст англ. – (Серия "Физика плазмы"; Вып. 28). 

Р/8 
 

Отримано та досліджено наноструктурні покриття ZrN для зміцнення тонкостінних ріжучих 

інструментів, що працюють в умовах циклічних навантажень. Досліджено структуру та механічні 

властивості нанопокриттів. Виявлено, що покриття ZrN покращує властивості тонкостінних 

ріжучих інструментів. Морфологія поверхні ZrN теоретично обґрунтована із застосуванням теорії 

фракталів. 
 

 

Широкий Ю. В. Теоретичне дослідження температурних полів міді при формуванні 

наноструктурних шарів у плазмовому середовищі / Ю. В. Широкий, А. Ю. Сисоєв, Ю. С. 

Панченко // Авіаційно-космічна техніка і технологія. – 2022. – № 5(183). – С. 51-60.  

Р/1800 
 

Завдання цієї роботи, змінюючи енергію іонів обирати розташування полів по глибині матеріалу, 

щоб генерувати необхідні градієнти високої температури у заданих площинах матеріалу. Таким 

чином, у великому обсязі матеріалу можуть створюватися значні температурні напруги, а значить і 

наноструктури. Використовуваним методом є аналітичний. У нашій роботі було розроблено 

математичну модель для опису генерації температурних полів під час іонно-плазмової обробки 

поверхні та перевірено її на процесі обробки міді іонами кисню. У цій моделі спільні дії плазмових 

потоків і потоків заряджених частинок з матеріалами реалізуються через теплофізичні, 

термомеханічні, термосталісні, дифузійні, термохімічні, плазмохімічні процеси та процеси 

зіткнень. Тому розроблена модель буде сприяти більш точному визначенню технологічних па-

раметрів для утворення умов, що будуть сприяти стабільному росту наноструктур у 

приповерхневих шарах оброблюваних матеріалів. 

 
 

Glamazda A. Yu. Spectroscopy analysis of the alignment of nanoassemblies of DNA-wrapped 

carbon nanotubes in stretched gelatin film = Спектроскопічне дослідження упорядкування 

нанозбірок вуглецевих нанотрубок, обгорнутих ДНК в розтягнутій желатиновій плівці / A. 

Yu. Glamazda, А. М. Plokhotnichenko, V. A. Karachevtsev // Low Temperature Physics = Фізика 

низьких температур. – 2022. – V. 48, № 4. – P. 324-330.  

Р/349 
 

Досліджено нанозбірки одностінних вуглецевих нанотрубок (SWNTs), обгорнутих ДНК в 

желатиновій плівці, за допомогою поляризаційних методик: раманівської спектроскопії та 

спектроскопії поглинання світла. Нанозбірки формуються у водній суспензії з SWNTs:DNA за 

допомогою позитивно зарядженого 5,10,15,20-tetrakis-(N-methyl-4-pyridyl) porphyrin  (ТМРуР4). 

Желатинова плівка з інтегрованими нанозбірками була піддана механічному розтягуванню 

приблизно на 300% 
 
для їх вирівнювання вздовж обраного напрямку. Аналіз поляризаційних 

спектрів поглинання світла в плівках нанозбірок уздовж та перпендикулярно до напрямку 

розтягування виявив сильну поляризаційну залежність. Виявлено кутову залежність інтегральної 

інтенсивності тангенціальної моди SWNT в поляризаційних раманівських спектрах розтягнутої 

желатинової плівки, що дозволило оцінити ступінь вирівнювання.   

 

 

Gulyamov G. Concentration, thermodynamic density of states, and entropy of electrons in 

semiconductor nanowires  = Концентрація, термодинамічна густина станів та ентропія 

електронів у напівпровідникових нанопроводах / G. Gulyamov, A. B. Davlatov, Kh. N. Juraev // 

Low Temperature Physics = Фізика низьких температур. – 2022. – V. 48, № 2. – P. 166-175. 

Р/349 

 

Отримано наближені рівняння для концентрації носіїв заряду, термодинамічної густини станів та 

ентропії електронів у напівпровідникових нанопроводах. Для знаходження концентрації носіїв 
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заряду використовували рівняння для загальної кількості частинок. Використовуючи різні 

наближені вирази для функції розподілу Фермі-Дірака, отримано наближені рівняння для 

концентрації носіїв заряду, термодинамічної щільності станів, ентропії, також побудовано та 

проаналізовано графіки їх залежностей від хімічного потенціалу при різних температурах. 

Наведено та проаналізовано графіки температурної залежності хімічного потенціалу. 

   Використовуючи термодинамічну щільність станів, отримано температурні залежності 

енергетичних рівнів та теплових коефіцієнтів змін цих рівнів. 

 

 

Karachevtsev  V. A. Low-temperature electrical conductivity of composite film formed by carbon 

nanotubes with MoS2 flakes = Низькотемпературна електропровідність композитної плівки 

вуглецевих нанотрубок з шарами MoS2 / V. A. Karachevtsev, N. V. Kurnosov, А. М. 

Plokhotnichenko // Low Temperature Physics = Фізика низьких температур. – 2022. – V. 48, № 4. – P. 

364-371.  

Р/349 

 

Мультифункціональні композитні наносистеми, які містять як одновимірні, так і двовимірні 

наноструктури, демонструють покращені електричні, механічні та теплові властивості, що 

забезпечують широкий спектр практичних застосувань. В цій роботі за допомогою раманівської 

спектроскопії, скануючої електронної мікроскопії та низькотемпературних вимірювань 

електропровідності (5-312 К) досліджено композитну плівку, сформовану одностінними 

вуглецевими нанотрубками та шарами MoS2 (MoS2-OBHT).  

 

 

Low-temperature    ferromagnetic    resonance    in    bare    and    SiO2    coated La0.775Sr0.225Mn03 

nanoparticles = Низькотемпературний феромагнітний резонанс у наночастинках 

La0.775Sr0.225Mn03 без покриття та з покриттям SiO2 / K. Yu. Sova, A. S. Vakula, T. V. Kalmykova 

[and. as.]  // Low Temperature Physics = Фізика низьких температур. – 2022. – V. 48, № 4. – P. 372-

377.  

Р/349 

 

Наночастинки La0.775Sr0.225Mn03, які покриті оболонкою з двоокису кремнію різної товщини, 

синтезовано золь-гель методом з термообробкою при Т= 1073 К. Проведено аналіз їх 

експериментальних спектрів феромагнітного резонансу у діапазоні температур 77-290 К. В області 

230 К ≤ Т≤ 290 К у зразках з покриттям ширина лінії поглинання змінюється нелінійно. Такі зміни 

можуть свідчити про виникнення зовнішніх напруг між наночастинками через різницю 

коефіцієнтів теплового розширення двох матеріалів. 

 

 

 

Low-temperature magnetoresistance of multi-walled carbon nanotubes 

with perfect structure = Низькотемпературний магнітоопір 

багатостінних вуглецевих нанотрубок з ідеальною структурою /  I. 

V. Ovsiienko, T. A. Len, I. G. Mirzoiev
 
[and. as.] // Low Temperature 

Physics = Фізика низьких температур. – 2022. – V. 48, № 2. – P. 103-113.  

 

Р/349 

 

Магнітоопір багатостінних вуглецевих нанотрубок досліджується в 

температурному інтервалі 4.2 - 200 К та магнітних полях до 9 Тл. В 

усьому температурному інтервалі магнітоопір є від’ємним. Для малих 

магнітних полів та низьких температур відносна провідність 

вуглецевих нанотрубок є квадратичною за магнітним полем. Проте, зі 

зростанням магнітного поля ця залежність стає логарифмічною, що описується в рамках моделей 

слабкої локалізації та взаємодії носіїв заряду. В роботі показано, що добавка до провідності 

внаслідок ефекту слабкої локалізації носіїв заряду суттєво перевищує добавку до провідності, 

пов’язану з взаємодією носіїв заряду. З використанням експериментальних даних з температурної 
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та польової залежностей магнітоопору в рамках моделей слабкої локалізації та взаємодії носіїв 

заряду оцінено енергію Фермі та сталу взаємодії носіїв заряду. Також визначено точний вигляд 

температурної залежності часу релаксації фази хвильової функції носіїв заряду. 
 

 

Propagation and localization of phonons in graphite and graphene nanofilms = Поширення та 

локалізація фононів у графіті та графенових наноплівках / S. B. Feodosyev, I. A. Gospodarev, V. 

A. Sirenko [and. as.] // Low Temperature Physics = Фізика низьких температур. – 2022. – V. 48, № 2. 

– P. 137-142.  

Р/349 
 

Пояснено природу жорсткості щодо згинання графенових моношарів та формування 

квазізгинальних мод в графіті й графенових наноплівках. Показано, що на більшій частині смуги 

квазібезперервного спектру квазізгинальні моди практично не взаємодіють з модами, 

поляризованими у площині шару. Визначено частоти пропагонних зон для фононів різної 

поляризації. Показано існування високочастотної пропагонної зони для квазізгинальних фононів. 

Проаналізовано умови формування квазілокальних коливань і бозонних піків в модах різної 

поляризації. 
 

 

Stepanian  S. G.  Quantum  mechanical  studies  of  2D  nanobiohybrids  (Review Article)  =    

Квантовомеханічні  дослідження   2D   нанобіогібридів : (огляд) / S. G. Stepanian, L. Adamowicz 

// Low Temperature Physics = Фізика низьких температур. – 2022. – V. 48, № 4. – P. 315-323.  
 

Р/349 
 

Розглянуто нещодавнє застосування квантовомеханічних методів для дослідження структури, 

енергій взаємодії, а також коливальних та електронних спектрів комплексів 2D наноматеріалів 

(графен, оксид графену) з біологічними молекулами. Проаналізовано шляхи подолання основних 

проблем, що виникають при обчислювальних дослідженнях 2D нанобіогібридів, а саме: великі 

розміри систем, неоднорідність 2D наноматеріалів, необхідність використання методів, які можуть 

коректно врахувати дисперсійні взаємодії. Аналіз результатів квантовомеханічних досліджень, 

опублікованих за останнє десятиліття, показав, що розвиток теоретичних методів розрахунку та 

значне підвищення продуктивності обчислювальної техніки дозволили розрахувати не лише 

структуру та енергії взаємодії нанобіосистем, а й також їхні коливальні та електронні спектри. 
 

 

 

Volskyi R. Size effect in plasmon resonance of gold-copper sulfide core-

shell nanoparticles = Розмірний ефект у плазмоному резонансі 

наночастинок сульфід міді–золото типу ядро–оболонка / R. Volskyi, 

T. Bulavinets, I. Yaremchuk // Infocommunication technologies and 

electronic engineering = Інфокомунікаційні технології та електронна 

інженерія. – 2022. – V. 2, № 2. – P. 133-140.  

Р/1042 
 

У цій роботі представлено дослідження природи змін у спектрах 

екстинкції сферичних та еліпсоїдних (витягнутих і сплюснутих) 

нанооболонок Au-CuS за зміни співвідношення їхніх розмірів ядро–

оболонка. Проведено аналіз отриманих результатів моделювання з 

метою встановлення закономірностей зміни спектрів екстинкції 

нанооболонок, що може бути використано для розробки пристроїв різного призначення на їхній 

основі. Визначено плазмонні властивості сферичних та еліпсоїдних наночастинок Au-CuS різного 

розміру. Встановлено, що амплітуда піків перерізу екстинкції сферичних нанооболонок сильно 

залежить від співвідношення товщини ядра та оболонки. Це дає можливість налаштувати 

плазмонні властивості еліпсоїдних наночастинок ядро-оболонка, змінюючи товщину ядра та 

оболонки в обох напрямках. Отже, результати дослідження свідчать про можливість використання 

наночастинок Au-CuS як потенційних елементів різноманітних чутливих сенсорів. 
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Розділ 2. Нанотехнології для ПЕК: ресурсозбереження, 

альтернативні  джерела енергії 
 

 

Вплив умов отримання наноструктур С,N,F-TiO2 на їх 

фотокаталітичну активність у процесі фотодеградації доксицикліну 

/ Н. І. Романовська, В. М. Гребенніков, О. В. Шульженко [та ін.] // 

Теоретична та експериментальна хімія. – 2022. – Т. 58, № 1. – С. 35-41.  
 

Р/452 
 

Встановлено, що зміна мольного співвідношення (X) прекурсорів 

NH4(HF2) та Ті(ВuО)4 у реакційній суміші впливає на розміри 

кристалітів одержаних кодопованих наноструктур C,N,F-TiO2, їх SБЕТ, 

Sмезо, вміст міжвузлового вуглецю і фотокаталітичну активність у 

процесах фотодеградації доксицикліну при опроміненні світлом УФ-

діапазону. При малих X (X ≤   0,05) утворюються кодоповані 

гетероструктури анатаз/брукіт з найвищою фотокаталітичною активністю при опроміненні 

світлом видимого діапазону. 

 

 

Характеристика наноструктурованих включень In6Se7  в шаруватих кристалах ɑ-In2Se3  

аналітичними методами рентгенівської дифрактометрії / С. І. Драпак, С. В. Гаврилюк, Ю. Б. 

Халавка [та ін.] // Український фізичний журнал. – 2022. – Т. 67, № 9. – С. 670-681.  

Р/280 
 

Методом Бріджмена із стехіометричного розплаву компонентів вирощено шаруваті кристали 

In2Se3, які, по даним рентгеноструктурного аналізу, є неоднорідними: частина зразків, отриманих 

із одного і того ж зливку, містять у собі лише фазу гексагонального ɑ-In2Se3, а в іншій частині 

виявлено включення кристалічної фази In6Se7. Вкраплення більш вузькозонного напівпровідника в 

матрицю  ɑ-In2Se3  спричиняють струмову нестабільність із Z- і N-подібними вольт-амперними 

характеристиками, в той час як однофазні зразки характеризуються лінійними залежностями 

струму від прикладеної напруги. Низка аналітичних методів рентгенівської дифрактометрії, 

залучених для встановлення структури включень In6Se7, засвідчує в них дію стискувальних напру-

жень, через яку середні значення розміру кристалітів     In6Se7, визначені за допомогою 

модифікованого методу Шеррера, графічного розмірно-деформаційного методу і методу Холдера-

Вагнера з точністю, кращою ніж 1%, співпадають і становлять 26,5 нм. Обговорюються причини 

неспівпадання середнього розміру нанокристалітів  In6Se7, визначеного за методом Вільямсона-

Холла (23,13 нм), із вищезазначеними розмірами. За допомогою дифракційно-адсорбційного 

методу знайдено середню масову частку фази  In6Se7 в досліджуваних зразках  ɑ-In2Se3 і, 

відповідно, розраховано середню концентрацію нанокристалітів In6Se7 із середнім розміром 26,5 

нм у шаруватій ɑ-In2Se3. Вбачається перспективність використання композитних зразків In2Se3/ 

In6Se7  для роботи в оптичному телекомунікаційному діапазоні довжин хвиль. 
 

 

Розділ 3. Нанотехнології в будівельних матеріалах і конструкціях 

 
Трачевський В. В. Модифікування цементобетонних сумішей полімерними добавками, 

структурованими вуглецевими нанотрубками / В. В. Трачевський, О. М. Файнлейб // 

Полімерний журнал. – 2022. – Т. 44, № 2(174). – С. 101-110.  

Р/1392 
 

Застосування комплексних модифікаторів для цементобетонних сумішей та бетонів набуває все 

більшої популярності в сучасному матеріалознавстві. У роботі наведені дослідження впливу 

полімерної добавки, структурованої вуглецевими наноматеріалами, на фізико-механічні 

характеристики цементобетонних сумішей. Методами ІЧ-спектроскопії та термогравіметрії 
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встановлено, що використання вуглецевих наноматеріалів значно змінює структуру 

цементобетонних сумішей. У результаті того, що високоміцний наноматеріал є центром 

кристалізації новоутворень цементного каменю, формується більш ущільнена армована 

мікроструктура, що значно підвищує міцнісні характеристики цементобетонних сумішей. 

Введення до складу цементобетонних сумішей полімерної комплексної добавки призводить до 

більш високої і тривалої пластифікації, що важливо при виробництві монолітних виробів.  

 

 

Pawandeep Kaur. Властивості будівельного вапняного розчину на основі метакаоліну із 

багатостінними вуглецевими нанотрубками / Pawandeep Kaur, Jaspal Singh // Фізико-хімічна 

механіка матеріалів. – 2022. – Т. 58, № 6. – С. 121-126. – Текст англ. 

Р/437 

 

Для розвитку будівельної галузі запропоновано альтернативні матеріали. Досліджено 

геополімерний будівельний розчин на основі матакаоліну разом із золою качанів кукурудзи (ССА) 

і багатошаровими вуглецевими нанотрубками (NMCNT). Вивчено його властивості за зміною 

кількості багатошарових вуглецевих нанотрубок (0%; 0,25; 0,5; 0,75 та 1%), а також ступінь заміни 

метакаоліну кукурудзяною золою (0...10% та 2,5% приросту). За результатами сканувального 

електронного мікроаналізу встановлено, що NMCNT рівномірно розподілені в геополімерній 

матриці за вмісту концентрації 50%, тоді як за вмісту 1% – слабо розподілені та агломеровані 

всередині матриці. Зафіксовано значне збільшення міцності на стиск геополімерного розчину на 

основі метакаоліну за поєднання 5% ССА та 5% MWCNTs. 
 

 

Розділ 4. Медицина та нанобіотехнології. Екологія 
 
 

 
 

736051 B 

   61 

 

Заячук, Дмитро Михайлович.  
   Нанотехнології в медицині та біології [Текст]  : навч. посібник / Д. 

М. Заячук ; Національний університет "Львівська політехніка". - Львів : 

Вид-во Львівської політехніки, 2022. - 304 с. : рис., граф. - Бiблiогр.: с. 

296-297 (29 назв). - Предм. покажч.: с. 298-301.  

 

   Викладено основи нанотехнологій в їх застосуванні до потреб 

медицини і біології: основні поняття наномедицини; візуалізанія 

нанооб’єктів біологічного походження; адресна доставка ліків та 

системи її реалізаціії; питання наноносіїв для транспорту ліків, засобів їх адресації та наведення на 

мішень; сучасні матеріали для наномедицини: ліпосоми, дендримери, наноструктури карбону – 

фулерени і нанотрубки, металеві нанооболонки і металовмісні наночастинки, напівпровідникові 

квантові точки; лабораторії на чипі, їх переваги та сфери застосування; розглянуто потенційні 

ризики, які може створювати використання нанотехнологій в медицині. 

 

 

"Зелені" синтезовані металеві наночастинки на рослинній основі для протимікробних та 

антикорозійних застосувань / А. Рояні, К. Верма, М. Ханафі [та ін.] // Progress in Physics of Metals 

= Успіхи фізики металів. – 2023. – Vol. 24, № 1. – P. 197-221.  

Р/1486 

 

Металеві наночастинки (МНЧ), розроблені шляхом «зеленого» синтезу з різними рослинними 

екстрактами, привернули увагу наукової спільноти завдяки своїм протимікробним і 

антикорозійним властивостям. Кілька методів синтезу і характеристик було успішно реалізовано 

та розроблено задля оцінки фармакологічних властивостей і ефективності цих МНЧ. У цій статті 
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обговорюються синтез та характеризація металевих наночастинок рослинного походження, різні 

типи металевих наночастинок рослинного походження та їхнє перспективне застосування. Цей 

огляд має сприяти розумінню того, що в наукових статтях зазвичай стверджується про МНЧ як 

протимікробні та антикорозійні засоби, а також висвітлити основні параметри та процедури, які 

впливають на протимікробні й антикорозійні дослідження МНЧ рослинного походження. Одначе, 

незважаючи на численні антибактеріальні й антикорозійні підходи, описані в літературі, зовсім 

небагато основоположень досягли великого масштабу. Труднощі в досягненні ши-

рокомасштабного успіху частково можуть бути пов’язані зі складністю проблеми та різними 

параметрами. Таким чином, будуть потрібні систематичні дослідження, щоб створити 

стандартизовану, широко прийняту методологію валідації для синтезу та характеризації металевих 

наночастинок рослинного походження. 

 

 

Лавриненко О. М. Характеристика нанорозмірних композитів на основі ортоферитів 

рідкісноземельних елементів і гематиту / О. М. Лавриненко, О. Ю. Павленко, О. І. Оліфан // 

Вісник Національного технічного університету України "Київський політехнічний інститут імені 

Ігоря Сікорського". Серія: Хімічна інженерія, екологія та ресурсозбереження. – 2022. – № 4(21). – 

С. 73-87.  

Р/2264 

 

Фотокаталізатори на основі ортоферитів рідкісноземельних елементів (РЗЕ) використовуються для 

знешкодження ряду шкідливих речовин та органічних барвників під впливом видимого світла, що 

робить їх перспективним з точки зору впровадження ресурсозберігаючих технологій 

водоочищення. Методами термально-гравіметричного аналізу, рентгенофазового аналізу, 

сканувальної електронної мікроскопії та енерго-дисперсійної спектроскопії проведено 

дослідження нанорозмірних зразків ортоферитів рідкісноземельних елементів та гематиту, 

отриманих при хімічному осадженні водних розчинів неорганічних солей феруму з лантаноїдами 

(La, Er, Sm, Dy, Nd, Yb) ma Y в слабко лужному середовищі та подальшій термічній обробці осадів 

при 800 і 1100 °С.  

 

 

Мікрофільтраційні мембрани, модифіковані гідратованим діоксидом цирконію, який 

містить вуглецеві наноточки / К. О. Куделко, Л. М. Рождественська, А. А. Вербицька  [та ін.] // 

Технології та інжиніринг. – 2022. – № 5(10). – С. 43-55.  

Р/1733 

 

Мета дослідження: Встановлення впливу модифікаторів – гідратованого діоксиду цирконію та 

його композиту із вуглецевими наноточками – на розділову здатність полімерних мембран 

(перенос іонів та закономірності фільтрування води і розчинів білків) для подальшого 

використання мембран із найкращими властивостями у процесах концентрування білкових 

компонентів із рідин біогенного походження. 

Результати: Мікрофільтраційні мембрани (полівініліденфторидну та поліамідну) модифіковано 

гідратованим діоксидом цирконію, а також його композитом із вуглецевими наноточками, розмір 

яких становить 8–12 нм. Тестування мембран при фільтруванні води показало, що найменший 

гідродинамічний опір, який становить (0.48–3.77)х10
12

 м
-1

 виявляють полівініліденфторидні 

мембрани – як вихідна, так і модифіковані. При фільтруванні розчину бичачого сироваткового 

альбуміну показало, що найбільшою стійкістю до органічних забруднювачів та найвищою 

розділовою здатністю характеризується мембрана, модифікована композитом: при цьому 

затримується 100% білку. Цю мембрану використано для одержання білкового концентрату 

молочної сироватки. При цьому утворення осаду відбувається на її зовнішній поверхні. 

   Для ідентифікації вуглецевих наноточок в інкорпорованому композиті запропоновано непрямий 

метод, який передбачає вимірювання мембранного потенціалу та вивчення дифузії солі (1,1–

зарядного електроліту). Розраховано коефіцієнти дифузії іонів. У випадку полівініліденфторидних 

матеріалів, що містять одно- та двокомпонентний модифікатори, ці значення становлять 

відповідно 7х10
12

 та  6х10
13 

м
2
с

-1
 для іонів Na

+
. Отже, вуглецева складова зменшує коефіцієнти 

дифузії на порядок. 
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   Проблеми водопостачання, водовідведення та гідравліки [Текст] = 

Problems of water supply, sewerage and hydraulics : наук.-техн. зб. / 

Київський нац. ун-т буд-ва і архітектури. - Київ : [КНУБА].  

    Вип. 41. - Київ, 2022. - 84 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст 

кн. укр., англ. Парал. тит. арк. англ. 
 

Зі змісту: 

   Снитко А., Кочетов Г, Самченко Д., Ластівка О., Мегеть В., Дереча Д. 

Утилізація відпрацьованих наносорбентів, отриманих під час 

очистки стічних вод від іонів Ni
2+

 в складі порошкових 

лакофарбових матеріалів. – С. 76-83. 

 
 

736579 B 

   004 

 

   Реєстрація, зберігання і обробка даних [Текст]  : щорічна підсумкова 

наук. конф., 28-29 вересня 2022 року / НАН України, Ін-т проблем 

реєстрації інформації ; [за ред. В. В. Петрова]. - Київ : [ІПРІ НАН 

України], 2022. - 131 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст. Авт. зазнач. 

у змісті. 

Зі змісту: 

   Лапчук А. С., Горбов І. В. Виявлення біомаркерів за допомогою 

суміші функціоналізованих і притягальних магнітних 

наночастинок. – С. 19-21. 

 

 
 

Скобєєва В. М. Синтез наночастинок благородних металів та їх  

використання  у сенсорних пристроях, частина 1: Синтез 

наночастинок Ag, Au / В. М. Скобєєва, В. А. Сминтина, Я. І. Лепіх // 

Сенсорна електроніка  і мікросистемні технології. – 2022. – Т. 19, № 4. – 

С. 30-50.  

Р/2011 
 

Наночастинки благородних металів мають велике значення в області 

біомедицини завдяки дуже різноманітному застосуванню як 

противірусні агенти, засоби діагностики, носії ліків, зонди для 

візуалізації. Ці нанорозмірні матеріали, зокрема наночастинки золота та 

срібла, є корисними оптичними зондами для виявлення широкого 

спектру біологічних аналітів, перспективними кандидатами для 

розробки високонадійних та надчутливих металевих нанобіосенсорів. Успіх практичного 

застосування наночастинок залежить від розробки безпечних, простих, ефективних, 

масштабованих та екологічно чистих методів синтезу. Для цього було успішно розроблено 

різноманітні зелені протоколи з використанням різноманітних видів рослин, водоростей, грибків, 

бактерій та інших мікроорганізмів. 

   У першій частині цієї статті представлені відомості про традиційні методи синтезу наночастинок 

з акцентом на найбільш поширений, хімічний метод, наведено огляд останніх досягнень у галузі 

зеленого синтезу металевих наночастинок за участю рослин, їх ймовірного синтетичного 

механізму, методів характеристики та факторів, що впливають на їх синтез.  Визначено проблеми 

біологічного синтезу та способи їх вирішення у майбутній перспективі. 
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Товстолиткін О. І. Магнітні нанокомпозити для новітніх технічних 

та медичних застосувань : за матеріалами доповіді на засіданні 

Президії НАН України 30 листопада 2022 року / О. І. Товстолиткін // 

Вісник Національної академії наук України. – 2023. –  № 2. – С. 43-49. 

 

Р/250 

 

У доповіді розглянуто актуальні тенденції розвитку пристроїв на основі 

магнітних матеріалів.  

   Підкреслено, що важливим напрямом є розроблення та дослідження 

новітніх нанокомпозитів, використання яких у зазначених пристроях 

приведе до зменшення розмірів, підвищення швидкодії та розширення функціональності 

практичних застосувань.  

   Зазначено, що дослідження, що виконуються в Інституті магнетизму НАН України та МОН 

України, перебувають у руслі сучасних світових тенденцій.  

   Наведено результати досліджень композитних наноструктур з антиферомагнітним 

компонентом, а також результати наукової діяльності, спрямованої на розроблення та 

дослідження магнітних наноматеріалів для медицини, зокрема для самоконтрольованої 

магнітної гіпертермії. 

 

 

Фотокаталітичне одержання та оптичні властивості композитів на основі шаруватих 

ніобатів та наночастинок срібла / В. В. Швалагін, Г. Я. Гродзюк, С. Я. Кучмій, М. А. Скорик // 

Теоретична та експериментальна хімія. – 2022. – Т. 58, № 1. – С. 30-34.  

Р/452 

 

Встановлено фотокаталітичні властивості шаруватих напівпровідників – KNb3O8, а також 

продукту його кислотної обробки – K3H3Nbl0.8O30 в реакції відновлення йонів срібла з утворенням 

відповідних метал-напівпровідникових наноструктур.  

   Методом електронної мікроскопії показано, що при опроміненні УФ-світлом суспензій ніобатів 

калію в присутності AgNO3 відбувається осадження наночастинок срібла переважно по краях 

стрижнів та пластинок ніобатів.  

   При використанні  K3H3Nbl0.8O30  як фотокаталізатора утворюються наночастинки срібла 

розміром 10–30 нм, осаджені на поверхні ніобату, в яких практично відсутня смуга поверхневого 

плазмонного резонансу у видимому діапазоні спектра,  що може бути пов’язано з утворенням 

Ag2O на поверхні наночастинок срібла або формування їх ланцюжкових агрегатів. 

 

 
Electrospinning production of polymer nanofibers containing Ag nanoparticles or carbon 

nanotubes = Електропрядіння полімерних нановолокон, що містять наночастинки Аg  або 

вуглецеві нанотрубки / A. M. Plokhotnichenko, V. A. Karachevtsev  // Low Temperature Physics = 

Фізика низьких температур. – 2022. – V. 48, № 4. – P. 381-386.  

Р/349 

 

Технологія електропрядіння для виготовлення нановолокон з полімерів з введенням наночастинок 

отримала помітний прогрес у різних галузях, включаючи біомедицину, завдяки їх біосумісності, 

адгезивності, антибактеріальним властивостям і стерильності. Розглянуто виробництво 

електропрядіння антибактеріальних нановолокон з полівінілового спирту (ПВС), що містять 

наночастинки срібла (AgNPs). Синтез AgNPs відбувався на полімері ПВС з солі AgNO3, 

розчиненої у воді, при відновленні іонів срібла завдяки дії на суміш ультразвуку. Досліджено 

вплив концентрації AgNO3 та часу дії ультразвуку на розмір і кількість отриманих AgNPs на ПВС. 

Поява AgNPs у суспензії контролювалась по спектрах оптичного поглинання.  
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Розділ 5. Індустрія нанотехнологій 
 

Гончар О. М. Модифікація монтморилоніту для отримання нанокомпозитів на основі 

полярних полімерів / О. М. Гончар, Ю. В. Савельєв // Полімерний журнал. – 2022. – Т. 44, № 

4(176). – С. 245-254.  

Р/1392 
 

Огляд охоплює майже всі відомі категорії сполук, які використовують при модифікації 

монтморилоніту (ММТ) при отриманні нанокомпозитів на основі полярних полімерів. Зокрема 

органічні модифікатори, такі як четвертинні іони амонію й фосфонію, амінокислоти, а також інші 

органічні сполуки. Особливо широко подані в літературі нанокомпозити на основі епоксидних 

смол. Ці матеріали використовують як зручні матриці для дисперсії ММТ протягом багатьох років 

завдяки перевагам властивостей отриманих полімерних нанокомпозитів, таким як механічна 

міцність, негорючість і термостабільність. 
 

 

Електропровідні композити на основі ТіО2 та вуглецевих наноструктур, виготовлені при 

використанні 3D друку технології CJP / Ол. Д. Золотаренко, О. П. Рудакова, Н. Е. Аханова [та 

ін.] // Хімія, фізика та технологія поверхні. – 2022. – Т. 13, № 4. – С. 415-424. – Текст англ. 
 

Р/2310 
 

В роботі створено механічні суміші оксиду титану (ТіО2) з вуглецевими наноструктурами для 3D 

друку технології CJP, які використовують як витратну сировину для виготовлення 

електропровідних композитних 3D виробів. Використано різні вуглецеві наноструктури (одно- і 

багатостінні вуглецеві нанотрубки та вуглецеві нановолокна) у створенні композитних 3D виробів 

(ТіО2-ВНС) технологією 3D друку CJP.    Досліджено і запропоновано оптимальні умови обробки 

механічних сумішей (ТіО2/БВНТ) на планетарному кульовому змішувачі для композитних 3D 

виробів (CJP). Визначена доза деформаційного впливу на механічну суміш при оптимальних 

умовах механохімічної обробки (76 Дж/г), що дозволяє не погіршити електропровідність 

матеріалу.    Побудована залежність електропровідності композитних 3D виробів (ВНС/ТіО2, де 

вміст ВНС З мас. %) від типу вуглецевих наноструктур (ОВНТ, БВНТ ma ВНВ), що містяться в 

кераміці (ТіО2). Також в роботі зафіксована експоненціальна залежність питомої 

електропровідності (G) композитних 3D виробів (ТіО2-БВНТ) від масового вмісту багатостінних 

вуглецевих нанотрубок.    В рамках дослідження електропровідності композитних 3D виробів 

(CJP) створено катод паливної комірки на основі композиту Pt/TiO2-БBHT.  

 

 
Структура та механічні властивості наношаруватих плівок Ті–В/С / 

В. І. Іващенко, О. О. Онопрієнко, П. Л. Скринський [та ін.] // Надтверді 

матеріали. – 2022. – № 6(260). – С. 35-43.  

Р/383 
 

Наношаруваті Ті-В/С плівки було отримано методом магнетронного на 

постійному струмі осадження за послідовного розпилення мішеней ТіВ2 

та графіту. Плівки осаджували на кремнієві пластини з орієнтацією 

(100), до яких прикладали негативний потенціал зміщення 50 В і які 

були попередньо нагріті до 400 °С. Робочі параметри для мішені ТіВ2 

були незмінними, а для графітової мішені струм розпилення змінювали в 

інтервалі 50-200 мА.  Методами рентгенівської дифракції, рентгенівської 

фотоелектронної спектроскопії, вимірювання твердості та трибологічних 

тестів досліджено структуру, хімічні зв’язки, твердість за Кнупом та 

коефіцієнт тертя в залежності від струму Іс розпилення графітової мішені. В структурі плівок 

виявлено кристалічну фазу, яка відрізняється від ТіВ2. Максимальну твердість було досягнуто в 

зразку, осадженому за Іс = 150 мА, а мінімальний коефіцієнт тертя – в зразку, осадженому за Іс = 

200 мА. 


